

## **Евграф Иванович Ловягин (1822-1909)**

Дореволюционная история России и её граждан, оставивших свой добрый след в душах многих поколений россиян, всегда составляла предмет моих интересов. В зрелые годы я стал исследовать свою интернациональную родословную, благо в 90 годы открылись архивы. Много интересных сведений удалось обнаружить в фондах Национального архива республики Саха (Якутия), в Историческом архиве г. Санкт-Петербурга.

Выяснилось, что моими предками были крестьяне, казаки-первопроходцы Сибири, православные священники с Центральной России, пришедшие в Якутию в начале XVIII века. Об этом я писал в журналах «Полярная звезда» и «Якутский архив».

После публикации о якутском священнике Л.Г. Синявине, ко мне обратилась жительница Санкт-Петербурга Ирина Григорьевна Кормилицина, состоящая в родстве с Верой Николаевной Пельгорской, супругой Л. Синявина.

Завязалась интересная переписка, и Ирина Григорьевна любезно предоставила мне свой семейный архив, сведения из которого и легли в основу настоящего исследования.

Так, одна из веточек этого могучего древа рода Пельгорских потянулась из императорского Санкт-Петербурга в далекую Якутию.

**10 декабря 2022 году исполнилось 200 лет со дня рождения**, известного в духовных кругах доктора богословия, переводчика Библии с греческого языка Евграфа Ивановича Ловягина.

***Евграф Иванович Ловягин*** — профессор Санкт-Петербургской духовной академии, действительный тайный советник, русский православный историк, писатель, родился 10 декабря (22 по новому стилю) 1822 г. г. Твери в семье протоиерея, ректора Тверского духовного училища, магистра 2-го курса Санкт-Петербургской Духовной академии Иоанна Яковлевича Ловягина (1795-1853) и его матушки Ольги Евграфовны (1800-1850).

В Тверской семинарии Евграф обучался в 1837-1843 годах. Затем в 1847 году первым по списку окончил Санкт-Петербургскую духовную академию (17 курс). Был оставлен бакалавром в родной академии по классу греческого языка.

В марте 1849 г. за труд об Афанасии Великом («О заслугах св. Афанасия Великого для Церкви в борьбе с арианством», 1850 г.) получил звание магистра богословия.

Осенью 1853 года был переведен в класс математики и вскоре удостоился звания экстраординарного профессора.

В апреле 1857 года был возведен в звание ординарного профессора — по кафедре естественных наук, а затем, с ее упразднением в 1869 году — по кафедре греческого языка и словесности.

В 1872 году защитил докторскую диссертацию «Об отношении писателей классических к библейским по воззрениям христианских апологетов (СПБ, 1872 г.)

В мае 1863 года, согласно желания, был перемещен на должность секретаря Санкт-Петербургского комитета духовной цензуры, которую оставил в 1893 году по болезни.

***Е. И. Ловягин неоднократно временно исполнял обязанности ректора академии (1874, 1875, с мая по 8 ноября 1883 г., летом 1889 г и осенью 1893 г.)***

30 мая 1869 года был произведен в действительные статские советники, а 15 мая 1891 года — в тайные советники.

Е.И. Ловягин был активным участником подготовки синодального перевода Библии: в 1858 году он вошел в состав комиссии академии по переводу Евангелия от Матфея.

В 1860 году вошел в особый комитет по переводу Ветхого завета.

Кроме того Е.И. Ловягин переводил с греческого многие древние церковные памятники (в том числе богослужебные каноны). Его перу принадлежат ряд очерков, связанных с проблемами отношения науки и Священного Писания.

С 9 января 1895 года — в отставке.

Награды: Орден Святой Анны 2-й степени (1867 г.)

Орден Святого Владимира 3-й степени (1872 г.)

Орден Святого Станислава 1-й степени (1877 г.)

Орден Святой Анны 1-й степени (1881 г.)

Орден Святого Владимира 2-й степени (1887 г.)

Немало лет Е. И. Ловягин прожил при полной потере зрения и слуха. Скончался в пятницу Страстной седмицы 1909 года. Над его гробом один из старейших его учеников и сослуживцев профессор Н.В. Покровский сказал трогательную речь: ***«Это был среди нас самый сведущий, верный хранитель академических преданий, которыми он с нами всегда делился с величайшей готовностью к нашим мнениям, и даже в отставке, когда только мог, бывал среди нас,***

*жил нашей жизнью и нас вводил в историческую жизнь нашей Академии».*

Похоронен Е.И. Ловягин на Никольском кладбище Александро-Невской лавры. В одной ограде с ним находятся могилы его супруги Раисы Ивановны Ловягиной-Пельгорской (1830-1876) и дочери Людмилы Евграфовны Смирновой (ум. 20.11.1917 г)

В советское время надгробья на могилах семьи Е.И. Ловягина повреждены вандалами и требуют реставрации.

### **Родословная Е.И. Ловягина.**

Родословная Ловягиных прослеживается по архивным документам Тверской области начиная с XVI века.

Основателем династии священнослужителей Ловягиных является приходской священник **Никон Иванович Ловягин** (1678-1723) — прапрадедушка Евграфа Ивановича.

В семье о. Никона родилось три сына: Федор (1710-1745), Никита и Матвей (1707-1782). Все они стали иереями.

Сын иерея о.Никиты — Илья Никитич Ловягин (1742-1797) более 25 лет служил священником Мологинского прихода в старинном селе Мологино Ржевского района Тверской области (123 км. от г. Тверь). В архивных документах оно упоминается с 1734 года.

В 1800 г. в нём **«приходских дворов 668, в них мужска пола 2319, женска 2655 души, деревянная церковь, сельское училище».**

В 1815 году в Мологино была построена каменная церковь во имя Преображения Господня с пределами Святителя и Чудотворца Николая и Мученицы Параскевы (уничтожена в 1941 году).

В семье **Ильи Никитича Ловягина** родилось пятеро детей: **Иван, Мария, Домна, Василий и Яков**. Двое сыновей стали сельскими иереями, а один сын предпочел светскую службу.

*Мария Ильинична Ловягина* (1797 г.р.) вышла замуж за священника Федора Прокопьевича Симонова из династии тверских священников. Их сын **Иван** стал монахом Осташовской Ниловской пустыни.

Дьячок Мологинской церкви **Яков Ильич Ловягин** (дед Евграфа Ивановича) учился в духовной семинарии, но не закончил ее; с матушкой Феодосией Федоровной (1870 г.р.) они родили 6 сыновей, ставших священниками, и 5 дочерей. Известны: **Иоанн., Федор (1811 г.р.), Александр, Ольга (1807 г.р.), Евдокия (1910 г.р.), Параскева (1819 г.р.), Дарья (1814 г.р.) и Марья.**

В семье ректора духовного училища, протоиерея **Иоанна Яковлевича и Ольги Евграфовны Ловягиных** в г. Твери родилось четверо детей:

**Ольга-1 (1821-1841), Евграф 1809 г.р., Ольга-2 и Владимир.**

**Ловягина Ольга Ивановна-2** (1825 г.р.) вышла замуж за священника церкви г. Зубова Тверской губернии **Ивана Андреевича Рубцова (1813-1862)** из большой династии священнослужителей. В семье в 1850 г. родилась дочь Софья.

Отец его Андрей Васильевич Рубцов (1782 г.р.) был священником г. Зубова, в семье было 8 детей: *Василий (1810-1886), Иван, Петр (1817-1896), Екатерина (1819 г.р.), Семен (1822 г.р.), Анна (1823 г.р.), Яков (1824 г.р.), Любовь (Смирнова, 1825 г.р.)*. Все сыновья стали священниками.

**Ловягин Владимир Иванович** (1827-1881) магистр богословия, статский советник, окончил в 1851 году Санкт-Петербургскую Духовную академию и получил направление на службу преподавателем в **Новгородскую духовную семинарию**, затем инспектором в Санкт-Петербургскую Духовную академию. За выслугой 25 лет, В.И. Ловягин уволился за штат и поступил на службу на должность инспектора народных училищ, сперва в Витебский, а затем в Виленский учебный округ. Скончался 31 июля 1881 г. в Вильне, похоронен на городском кладбище.

**Евграф Иванович Ловягин (1822-1909)** с матушкой **Раисой Ивановной Пельгорской-Ловягиной (1830-1876)** родили в Санкт-Петербурге шестерых детей: **Людмилу (1855(?)-1917), Раису (1858-1882), Ивана, Александра, Лидию (Раевскую) и Ольгу.**

Известно, что **Лидия Евграфовна** в 1870 г. окончила Смольный институт Благородных девиц, а **Ольга Евграфовна** тоже выпускница этого института (1872 г.).

**Людмила Евграфовна** вышла замуж за **Николая Васильевича Смирнова (1851-1925)**, военного инженера, который с февраля 1884 по январь 1890 года исполнял обязанности архитектора Петербургских военных заведений.

Его отец — **Василий Иванович Смирнов** был героем войны 1812 г., получил офицерское звание, впоследствии дворянство. Умер в Муроме, где занимал должность городничего.

Инженер Н.В. Смирнов известен как реставратор Таврического дворца и строитель электростанции на Васильевском острове, в 1892 г. вышел в отставку «*полковником, с мундиром и пенсией*», но про-

должал свое поприще инженера-строителя (перестройка Мириинского театра, строительство дома Офицерского собрания, участие в строительстве Великокняжеской усыпальницы Петропавловского собора и т. д.)

Во время гражданской войны воевал на стороне Врангеля. Эмигрировал в 1922 г. в Берлин. Умер 4 марта 1925 г., похоронен на Берлинском кладбище Тегель.

Николай Васильевич был женат дважды.

В первом браке с **Людмилой Евграфовной Ловягиной** родилось **шестеро детей: Софья, Татьяна, Сергей, Борис, Василий и Николай.**

Во втором браке с солисткой балета Большого театра Александрой Адриановной Николаевой (1873-1943) родилось двое: **Ксения и Владимир.**

*Софья Николаевна Смирнова* (1875-1961) родилась в Санкт-Петербурге, была замужем за военным инженером, архитектором *Николаем Ивановичем Полешко* (1868-1925), который в 1912 г. ушел в отставку в звании подполковника.

После революции 1917 г. эмигрировал с семьей во Францию. Умер в 1925 г., похоронен вместе с женой на кладбище в Сент-Женевьев-де-Буа. Его жена Софья Николаевна умерла в Париже 14 сентября 1961 г.

*Татьяна Николаевна Смирнова* (1882-1972), уроженка Петербурга, стала популярной переводчицей. Известны ее переводы знаменитых писателей с английского, итальянского и испанского языков на русский.

Вышла замуж за известного петербургского дипломата Евгения Давидовича Герценштейна. Венчание молодых происходило в Исаакиевском соборе. Семья жила в Царском Селе, в своей усадьбе, где родилось трое детей: *Евгений, Андрей и дочь* (1907-2001, имя неизвестно, умерла в Берлине.)

У дипломата Е.Д. Герценштейна в 1917 году большевики отобрали усадьбу в Царском селе, самого арестовали и выпустили из тюрьмы лишь в 1921 году. В том же году Евгений Давидович был вновь арестован, и дальнейшая его судьба неизвестна.

Татьяна Николаевна Смирнова-Герценштейн в 1921 году вынуждена была эмигрировать с детьми из России, сначала в Германию, затем в Югославию. Здесь, в Югославии, Евгений учился в Русском кадетском корпусе, которым командовал его дед Николай Васильевич Смирнов. В 1946 году, после прихода к власти в Югославии И.Б. Тито, Татьяна Николаевна уехала с Евгением в Уругвай к брату Сергею Смирнову.

Скончалась в 1972 г., похоронена в Монтевидео.

**Сергей Николаевич Смирнов** родился 4 марта 1877 г. в Санкт-Петербурге.

9 апреля 1904 г., женился на дочери Действительного Статского советника *Наталии Александровне Масловской*. В семье было двое детей: дочь Елена (1905 г.р.) и сын Михаил (1911 г.р.).

Сергей Николаевич окончил престижный **1-й кадетский корпус** на Васильевском острове, где обучались дети царской семьи, а затем по направлению императора Александра I прошел обучение в **Институте инженеров путей сообщения**.

В 1897 году он трудился на металлическом заводе фирмы «Батиньоль» в Париже по изготовлению мостовых конструкций. Это обстоятельство в его биографии было вызвано тем, что как раз осуществлялся международный российско-французский проект по возведению двух мостов: имени Александра III через Сену и Троицкого моста через Неву. **С.Н. Смирнов был назначен вторым помощником начальника работ по строительству Троицкого моста** от строительного общества «Батиньоль».

Троицкий мост и поныне украшают 2 памятные доски, на одной из них упоминается его имя.

В 1903 г. ему поручают строительство дома для чинов Министерства Императорского двора, в 1906 г. он строит доходный дом на улице Рубенштейна, №6.

Вскоре ему доверяют почетную и ответственную работу по строительству **Храма Христа-Спасителя** в память Гефсиманского борения и **Святителя Николая Чудотворца** — памятника морякам, погибшим в войну с Японией, которую в народе окрестили как «**Спас на водах**» (взорван в 1932 году)

В 1909 году Сергей Николаевич поступает в **Археологический институт**, который дал ему основательные знания по истории древнерусского искусства и зодчества, и закончил его в 1910 г, получив звание действительного члена Археологического института..

Храм «Спас на водах» построен в 1916 г. и приказом по Морскому Министерству архитектор С.Н. Смирнов **пожизненно** был назначен его **старостой на безвозмездной основе**.

В апреле 1915 г. Смирнов сообщает в записке своему коллеге Гаршину: «... **я строю или принимаю участие в постройке 9 церквей: Французского правительства, памятника морякам, Стрельны, Св. Ольги, Осташевской, Походной в Павловске, Троицкого собора, Солоники, а теперь, и в Измайловской усыпальнице**».

Вне всякого сомнения, это был талантливейший инженер-строитель, и не перестаешь удивляться его работоспособности: Действительный Член Петроградской губернской ученой Архивной Комиссии, Член Ревизионной комиссии Общественного управления г. Петрограда, Член комиссии по постройке **Дворцового моста**, Председатель Высочайше Учрежденного Комитета по сооружению **Собора во имя Святой Троицы** на месте сгоревшего Троицкого собора на Петроградской стороне, Председатель Правления Петроградского стекольно-промышленного акционерного общества, Член Ревизионной комиссии Акционерного Средне-Азиатского нефтепромышленно-торгового общества «Санто», и это не считая всевозможных благотворительных организаций и фондов.

В воспоминаниях коллег: **«С.Н. Смирнов — блестящий инженер, архивист, библиограф, археолог, нумизмат, историк культуры».**

Во многом благодаря трудам Сергея Николаевича собрана и сохранена большая коллекция библиотеки Павловского дворца, а также многих деталей интерьера и картин. Коллекция старинной церковной утвари сейчас находится в Павловском дворце (около 220 единиц), среди них икона, подаренная ему митрополитом Скопье (Сербия) Викентием в 1914 г. Часть коллекции храниться в Эрмитаже в Санкт-Петербурге.

Следует помнить и о том, как продвигался инженер Смирнов по служебной лестнице, и о его наградах на своей родине в период 1905-1917 гг:

*1905 г. — орден св. Станислава 3-й степени; 1906 г. — орден св. Анны 3-й степени; 1907 г. — коллежский асессор; 1909 г. — надворный советник; 1911 г. — камер-юнкер Е.И.В;*

В 1914 году С.Н. Смирнов получил *Кавалерский крест Почетного легиона (Франция).*

**«26 июля 1916 года Почетный член Главного комитета для сбора пожертвований в пользу детских приютов Ведомства учреждений императрицы Марии, Камер-Юнкер Высочайшего двора, инженер Путей Сообщения, статский советник Смирнов назначен Управляющим городом Павловским»** — таков был приказ №20 по Министерству Императорского двора. Кроме того, он управляющий делами и личный секретарь Великого князя **Иоанна Константиновича Романова и его супруги, сербской принцессы Елены Петровны Карагеоргиевич.**

... Революция 1917 года перечеркнула творческие планы выдающегося российского инженера Смирнова. Известно, что Сергей Николаевич помог выехать в 1917 г. в Финляндию двум дочерям и свекрови — сербской принцессе Елене Петровне.

В трагические дни династии Романовых в 1918 г., верный долгу службы, С.Н. Смирнов находился рядом с княгиней Е.П. Карагеоргиевич, которая поехала на Урал, в Екатеринбург, вслед за репрессированной царской семьей и мужем В.Кн. Иоанном Константиновичем, чтобы выволить его из рук воинствующих революционеров, и сама оказалась в заключении. Всячески содействуя ее освобождению и отъезду на родину, Сергей Николаевич сам тоже был в Алапаевске арестован.

23 июля 1918 г. Сергея Николаевича и княгиню Елену Петровну перевели в тюрьму в г. Пермь.

Они не знали, что уже 18 июля 1918 г. В. Кн. Иоанн Константинович Романов был расстрелян в Алапаевске вместе с братьями Константином и Михаилом и царской семьей Николая II..

Не терявший надежды С.Н. Смирнов из пермской тюрьмы через надзирателя послал письмо, в котором написал о своем положении, двоюродной сестре своей жены *Ольге Иосифовне Палтовой*, жившей в Перми, которая тут же выехала в Петроград и была принята секретарем Сербского посольства Антасевичем. Экстренно был отправлен в Москву к Ленину курьер норвежского посольств.

Ленин, боясь международного скандала, распорядился доставить заключенных Елену Петровну и ее секретаря С.Н. Смирнова в Москву, где они попали в ВЧК к Петерсу и были освобождены лишь в декабре 1918 г.

... Сергей Николаевич Смирнов с семьей в 1919 году вынуждены были эмигрировать из России; добрались вначале до Новороссийска, оттуда 16 января 1920 г на сухогрузе «Иртыш» отправились в Константинополь, а затем в Белград, куда прибыли 5 февраля 1920 г.

Сербская принцесса Елена Петровна эмигрировала из России в 1919 году вначале в Швецию, оттуда позднее вместе со свекром и детьми переехала в Югославию, а в 1921 г. в Лондон.

В Сербии Смирнов трудился несколько десятилетий, став личным секретарем Елены Петровны и начал службу при дворе Карагеоргиевичей в должности инженера в Градостроительном отделении, а также в Канцелярии государственного комиссара по вопросам русских беженцев.



Под патронажем княгини Елены Петровны оказывалась помощь русским эмигрантам, было создано «*Общество помощи русским детям-сиротам*», *два приюта в Белой церкви и монастыре Хопово.*

Как придворный архитектор и инженер Смирнов руководил строительством королевской резиденции на Дединье, составил генеральный план г. Белграда, строил и **реставрировал старинные церкви**, занимался исследованием письменных памятников средневековой сербской культуры.

Из Югославии в 1946 г. семья Смирновых переехала в Уругвай.

*Сергей Николаевич Смирнов* скончался в Монтовидео в 1958 году в возрасте 80 лет. В конце жизни он записал свои воспоминания, но, к сожалению, его мемуары в России до сих пор не опубликованы.

Архив Смирнова хранится в Народной библиотеке Сербии в Белграде и ждет своего исследователя.

***Иван Евграфович Ловягин*** (1863-1920), статский советник, чиновник Министерства юстиции, окончил училище правоведения в Петербурге (1886 г), служил товарищем Председателя Ломжинского окружного суда.

В семье Ивана Евграфовича и его жены Софьи Антоновны (1869-1920) родилось двое детей: Антон и София.

*Антон Иванович Ловягин* (1895-1987) выпускник морского кадетского корпуса в Санкт-Петербурге, мичман императорского флота, в 1914 году участвовал в боевых действиях в составе гвардейского флотского экипажа.

В советское время окончил академию РККА., служил в Балтийском флоте помощником командира крейсера «Лёгкий», затем преподавателем ВМКУ имени Фрунзе (ныне Морская Академия). Во время войны был секретарем учебного комитета военно-морских учебных заведений.

В отставку ушел после 27 лет службы в ВМФ в звании полковника.

Награды: кавалер орденов Ленина и «XX лет РККА».

Антон Иванович был женат на Наталье Михайловне Ковзнич (1888-1956).

*София Ивановна Ловягина* (1902-1936) вышла замуж за экономиста Андрея Ланчевского. В семье родилась дочь Раиса.

***Александр Евграфович Ловягин*** окончил в 1886 г. ***Александровский лицей*** в Санкт-Петербурге, дипломат, служил вице-консулом в

Амстердаме (1895 г), Торуне(1898), Генеральным консулом в Христиании (Себя, 1909г.). Жил в эмиграции.

Его сын Александр Александрович тоже стал дипломатом, окончил в 1912 г. Александровский лицей в Санкт-Петербурге и служил вице-консулом в Стокгольме. Жил в эмиграции в Берлине, умер после 1929 г.

**Профессор богословия Евграф Иванович Ловягин (1822-1909) с женой Раисой Ивановной Пельгорской (1830-1876) и дочерью Людмилой Евграфовной похоронены на архиерейской дорожке на Никольском кладбище Александро-Невской Лавры, недалеко от них покоятся их сын Иван Евграфович Ловягин с женой Софьей Антоновной, сыном Антоном Ивановичем, невесткой Натальей Ковзнич, дочерью Софьей Ивановной и родственницей Софией Людвиговной Климович (1840-1924).**

Их дочь Раиса Евграфовна Ловягина похоронена вместе с дедом протоиереем Иоанном Никитичем Пельгорским, его дочерью Александрой Иоанновной на Митрофаньевском кладбище Санкт-Петербурга, которое в советское время было уничтожено.

### **Династия священнослужителей Пельгорских**

**Иоанн Никитич Пельгорский** (*отец Раисы Иоановны Пельгорской-Ловягиной*) родился в 1898 году в деревне Пельгора (**Пель-Гора**), основанной новгородцами в 1500 г., где сегодня находится полуразрушенная церковь Николая Чудотворца постройки 1801 г., требующая реставрации.

Первым священником этой церкви был его отец Никита. После обучения в Новгородской семинарии Иоанн поступил в **Духовную Академию в Петербурге**, которую закончил в 1825 г. со степенью кандидата богословия.

23 ноября 1825 года он был посвящён в священники и определён в Гренадерский Его Величества Императора Австрийского полк. Через год был переведён в округ 1-го Карабинерского полка помощником благочинного церкви Гренадерской дивизии, а в марте 1829 года назначен в этой же церкви старшим священником.

В сентябре 1835 года по Высочайшему повелению Иван Никитич Пельгорский переведён в Петербург в Лейб-гвардии Егерский полк священником в полковую церковь мученика Мирония.

Шефом полка был император Николай I.

*В день памяти святого мученика Мирония 13 августа 1813 года Лейб-гвардии егерский полк отличился в сражении с французами под Кульмом.*

В Егерском полку новый священник за свою службу пользовался уважением солдат и начальства за честное и добросовестное отношение к своей работе и неоднократно поощрялся:

- По случаю **восприятия Государем Императором от купели новорожденного сына Николая** Всемиловнейше пожалованы золотые часы с таковой же цепочкой и ключиком — январь 1838 г.

- По случаю **восприятия Государем Императором от купели новорожденного сына Александра** Всемиловнейшее пожалован бриллиантовый фермуар — февраль 1839 г.

- По случаю **восприятия Государем Императором от купели новорожденного сына Михаила** Всемиловнейше пожалован бриллиантовый перстень — 16 апреля 1841 г.

- За усердное попечение церкви и ревностное прохождение возложенных на него должностей по определению Святейшего Синода возведён в сан протоиерея. В воздаяние отлично усердной службы Всемиловнейше пожалован орден Св. Анны 3-й степени — 5 июня 1843 г.

*Получение этого ордена давало права дворянства.*

Служба Ивана Никитича в Лейб-гвардии Егерском полку закончилась 14 мая 1844 г. По указанию Св. Синода протоиерей, имеющий академическое образование, был переведён в полковую церковь Лейб-гвардии Семёновского полка — Введения во храм Пресвятой Богородицы.

Умер Иван Никитич Пельгорский от холеры **20 июня 1848 г.** на **пятидесятом году** жизни, заразившись при напутствии умирающих. Похоронен на Митрофаньевском кладбище вместе с внучкой Ловягиной Раисой Евграфовной (1858-1882) и дочерью Александрой (1837-1881). Кладбище в советское время уничтожено.

У протоиерея Иоанна Пельгорского с матушкой Евдокией Петровной родилось 9 детей: **Раиса, Елизавета, Александра, Аполлон, Николай, Александр, Михаил, Павел, Екатерина.**

— **Раиса Ивановна Пельгорская** родилась 1 марта 1830 года в **Новгородской губернии**, где в Карабинерском полку служил ее отец. В

Санкт-Петербурге происходило ее венчание с профессором Духовной Академии Ловягиным Евграфом Ивановичем.

В семье родилось шестеро детей: **Людмила, Раиса, Иван, Александр, Лидия и Ольга.**

Умерла Раиса Ивановна Пельгорская-Ловягина 20 апреля 1876 года

*Николай Иванович (Иоаннович) Пельгорский* родился в Санкт-Петербурге в 1837 году.

Как сын кавалера ордена Анны (что давало дворянство) имел право на казено-коштное обучение в гимназии. Полный курс учения в гимназии он окончил в 1857 году и был признан достойным похвального аттестата с предоставленным правом для получения первого классного чина по вступлению в гражданскую службу и с преимуществами второго разряда чиновников по воспитанию. Для развития Сибири правительству требовались образованные кадры, поэтому в 1857 г. в Петербургском университете был открыт Восточный факультет.

По журналу Правления Санкт-Петербургского университета от 2 июля 1857 г. *«Николай Пель-Горский зачислен в число студентов естественного факультета университета по разряду восточной словесности».*

После окончания университета в 1863-1865 гг был командирован в Варшаву для занятий при утвержденной в Царстве Польском комиссии с зачислением по военному министерству. Для прохождения дальнейшей службы направлен в Иркутск, видимо по линии Министерства Народного образования.

В 1876 г. в Иркутске был членом Совета Девичьего Института Восточной Сибири, затем служил в Якутске.

Жена Людмила Спиридоновна была учительница в Якутской женской 4-х классной прогимназии.

В семье коллежского советника Николая Ивановича Пельгорского и Людмилы Спиридоновны родилось 5 детей: *Екатерина, Анатолий, Николай, Вера, Владимир.*

*Все они жили в г. Якутске.*

Пельгорские — наши родственники по линии Веры Николаевны Пельгорской, муж которой, известный якутский священник-миссионер Леонид Григорьевич Синявин. Его внучка Зоя Григорьевна Синявина — наша невестка, замужем за Сергеем Николаевичем Тарским,

двоюродным братом моей жены Любви Николаевны Серкиной-Габышевой.

Жизнь многих поколений Пельгорских, Ловягиных, Смирновых, Синявиных, Кугаевских была посвящена служению Отечеству и Церкви и является примером для многих поколений россиян.

Вечная им память!

Краевед Н.Н. Габышев  
2018 г. Санкт-Петербург